

万达到哪，“新街口”就在哪

万达集团董事长王健林来宁放言:计划在宁建五个万达广场

一年前的寒冬也是中国楼市的寒冬，万达集团董事长王健林来宁信誓旦旦地表示，一年后南京建邺万达广场就将开业！万达的词典里没有“不可能”，一年后诺言果然兑现，近期王健林再次来宁，为的就是参加12月18日万达集团今年第六个开业的南京建邺万达广场的开幕盛典。

万达广场让南京第二个“新街口”应运而生。事实上，据南京新一轮的商业体系规划编制，南京的市级商业中心已发生变化，由原来的新街口和河西两个增加到新街口、河西和南部新城3个，而河西商业中心的重点也将由原规划中的奥体北移到江东门万达和龙江新城市广场一线。建邺万达广场恰恰就在河西新中心的核心位置，“一座万达广场，一个城市中心”在南京再次应验！是政府的规划东风成就了万达成为中心？还是万达推动了政府新规划的重新定义？为了找到问题的答案，近日，快报记者专访了万达集团董事长王健林。

豪气冲天—— 五年内南京至少再建三个

记者:南京建邺万达广场的开业将对整个南京市的商业产生怎样的影响？

王健林:2001年万达在南京新街口建设的万达广场属于第一代产品，全国只做了六个后来就不做了，2009年建邺万达广场规模达到30万平方米，属于旗舰项目，位置好，规划和商业定位高，我们的目标是在南京至少建5个万达广场。目前从新江东来看，金鹰的商业规模有20万平方米，华润置业有10万平方米，此外万达二期还有酒店以及4万平方米的商业步行街，加起来这里的商业规模达到80万平方米，仅次于新街口。我相信这里一定会建立南京新的商业格局，因为这里所有的服务都是一站式的，而新街口同质化严重，基本上都是百货业，而这里50%都是零售，因为我们万达广场自己内部有一个规定，就是做第三代零售不能超过50%，50%以上要做文化、体育、休闲、餐饮、娱乐等等，能把这些综合为一体，在全国做的也就是我们一家。所以，我觉得这个项目不仅是一个简单的商业项目，它代表着整个南京市的商业设施水准，也已经超越了欧美最好的商业水平，南京这个项目就应该是代表中国最好的商业设施，或者叫生活设施。

记者:请您预测一下南京建邺万达广场未来的经营情况？

王健林:本身综合体的特点就可以用两句话来概括，第一句话叫“满场开业”，无论规模多大商家多少，都是同一天开业。第二个特点，就是“没有培育期”，不管是上半年开业还是下半年开业，不管是节假日间开业还是非节假日间开业，万达广场都能做到开一个火一个，这是万达广场一个鲜明的特点。能做到这两点都是积累的过程，因为我们有强大的商业管理公司，有这一套运行法则的规定。

记者:南京第三个项目马上就要开工，万达计划在南京至少建五个，能不能给我们透露一下，第三个项目建设在哪里？另外几个地址又在哪里？

王健林:第三个肯定不会在建邺区，至于其他的几个都是在讨论当中。在南京，我们的目标是五年之内再做四个。具体在哪里？我们一定不会落户在新街口、湖南路，因为我们现在有足够的商业资源，有足够的面积，就可以去做大家需要的商业设施。像河西建邺新开的万达广场，再有两年如果金鹰等商业都开业了，这里一定是南京的市中心。万达的选址标准肯定都会到这种人口很密集，城市发展挺快，交通配套齐全但是忽略医疗和商业配套的地方，万达就去填补这个空白。

独家披露—— 开一个火一个的三条铁律

记者:商业地产运营关于订单地产的商业模式，您在不同的场合都阐述过，想问一下，有没有您认为国内目前的模仿者，或者是相似者出现呢？

王健林:在商业地产领域，很多人的方式还是不对，程序颠倒，绝大部分是自己搞一个图纸设计，却从来不跟商户和租户去对接，不问问别人这个设计是否合理，也不考虑别人在哪个地方更合适，自己设计完了就照单施工，施工过程中再去找租户，所以一个项目四五年建起来开业就算不错。根据商业竞争规律，市场是不可能永久被独占的，那么区域的模仿者竞争者我相信会有，但放在全国，我认为我们现在这个行业已做得没有竞争对手了。为什么？因为我们明年就可以开业到十五六个，后年目标是25个，一年三四百万平米的量，在全国市场这种布局，要出现全国性竞争者我看绝非易事。

记者:您一直说南京目前的万达广场是第三代最好的产品，请问一下，在设计上与一代、二代产品有什么不同？

王健林:关于第三代万达广场的设计理念，有三条规律：第一叫做先租后建，布置在什么区域一般都要征求大家意见，一定是先找到租户，然后再进行设计的。第二叫交通优先，所有的商业项目特别注重交通的设计，这个交通分为两种交通，一个是车的交通，一个是人的交通，我们叫做车的动线或者人的动线，比如建邺万达广场的地下标识系统聘请了专业的团队跟随万达，一个停车场要花好几百万专门做导视系统。第三强调室内室外的结合，我们现在还有更先进的设计，就是室内步行街和室外步行街结合在一起。比如说本来做室内的步行街，故意把它室外化，中间做采光中庭，每一个街点都做一个中庭，尽量把人的体验搬到室内来，使你逛街的时候不产生枯燥感。

近景目标—— 2012年跃居全球第三

记者:去年开始万达发展的步伐特别快，能不能给我们介绍一下未来几年的重点战略？

王健林:关于发展计划，从今年开始就基本提速了，主要是因为商业资源积累到一定程度必然快速发展。现在我们基本上一个业态一个店，比如上海项目，租求比为8:1，南京是3:1，正因为有这么足够的商业资源，万达才可以做到提速。按照我们自己的目标：2012年做到开业85个，总面积1300万—1500万之间，大概开业85个万达广场，45家以上的五星级酒店。达到这个目标，2012年底万达在全球可以跃居第三名。



王健林接受快报记者采访

记者:万达广场已遍布全国50多个城市，请问万达集团全国布局的重点在哪里？将来是否会大举进入三线城市？

王健林:如果按照北京房产行业大家看法，一线城市就是四个，北京、上海、广州、天津。然后成都、武汉、南京都算二线，那么，接下来三线城市我们肯定会进的，但进三线城市我们会非常慎重，因为现在万达在地级市大概有10多个项目，但我们的重点还是在省会和直辖市包括计划单列。

我们看省会、计划单列市、直辖市就36个城市，36个城市平均一个城市做5个，就是150—180个了，足够我们做了，而且我们目标定了北京是25个，上海已经4个了，几年之内就会做到10个。所以，我们以这些城市为主，然后还会做一些重点的地级市，三线城市可能会去那些特殊的，比如说我们现在已进入了一个唯一的县城就是绍兴的柯桥镇，虽然是一个县城，但是这个县有接近2000亿的GDP，这里的纺织品交易市场一年交易2000多个亿，交易额超过了义乌小商品城，而且中国仅有的两个影响世界的定价权指数，就是柯桥的纺织品指数和义乌的小商品指数，这两个市场具有全球定价权，每周全世界都会根据其交易发布一个信息，由中国商务部发布，发布以后成为影响全球定价的风向标。

应该说，现在江苏已经是万达在中国建设项目最多的省，我们非常看重江浙和上海。按照这个速度下去，比如苏州第一个项目已经开业，第二个项目很快就会开业。

»延伸阅读

针砭楼市—— 房价其实可以降下来！

记者:今年以来，全国地王此起彼伏，您对现在“地王”频出的现象怎么看？

王健林:“地王”制造出来以后，最大的受益者是谁？绝不是企业，也不是消费者，就是地方政府，地方政府为什么这么做呢？就是现在的“土地财政”，依赖土地生财这种发展模式的问题，招拍挂的制度就是这一条渠道，价高者得，至于你以前做没做过房地产，或者你出身什么，我都觉得很奇怪，房地产实际上是一个百年行业，盖房子要管150年左右，一般也要管120年左右，这么长的使用年限的商品，居然可以不考虑有没有经验，不考虑原来有没有专业，谁都可以干，谁给钱就给谁。要你现在为什么出来很多质量低的楼歪歪、楼倒倒什么的。我去韩国是比较好的，我10年前去韩国，韩国那段时间倒楼特别密集，城里面也出现百货大楼砸死了1000多人这种事情，当时韩国上下都在检讨。所以，我经常批评现在的招拍挂制度，不是说招拍挂不好，当初设计推出来就是为了遏制腐败，但在实践中，慢慢发现它有另外一个负面的东西，就是说单纯的价高者得，推高房价，所以说现在房价畸高。所以我一直建议，要采用招标的方式，不一定追求单纯价高者得，或者采取限房价这种制度。现在“地王”现象要根本遏制住就必须下决心改变现在的土地出让方式。决策部门一定要清醒地认识到，必须改革土地出让制度，才能遏制房价；必须增加土地供应量，或者你不遏制，不采取价格方面的控制手段也行，立刻大量推出土地，一下子把这些人的预期心理压住，马上人们预期土地供应加大，房价就涨不上去了。预期一改变，马上就会恢复正常。只有从这两条出手才能真正解决房价虚高的问题。

快报记者 费婕

